Universitii Regensburg 23, Japuar 1999
Naturwissenschaftliche
Fakuitat 1 - Mathematik

H. Walter

Mathematik fiir Biologen und Pharmazeuten

1. Klausur '

1. Aufgabe (7 Punkte): Die folgende Tabelle zeigt die Anzahl U der Umlaufe pro
Minute beim Schwinzeltanz der Bienen in Abhangigkeit von der Entfernung r der
Nektarquelle.
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Prifen Sie auf graphischem Weg, ob awischen r und U/ ein exponentieller Zusammen:
hang U = Upe*® besteht, '
Ermittein Sie mit Hilfe der Zeichnung Niherungswerte fir die Konstanten k und Ug.

Berechnen Sie, wieviele Umldufe pro Minute eine tanzende Bicune voraussichtlich
macht, wenn sie eine Nektarquelle in 600 m Entfernung entdeckt hat.

‘“Wie lautet der funktionale Zusammenhang zwischen = und {/ bei Verwendung der

Basis 107

2. Aufgabe (5 Punkte): Berechnen Sie jeweils den Grenzwert fur
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3. Aufgabe (7 Punkte): Berechnen 3ie folgende Grenzwarte von Funktionen:
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4. Aufgabe (6 Punkte): Der x-Wert, bei dem sich die Graphen der Funktionen [y
mit fi(z) = 2* -1 und fz mit fa{z) = Jeosz im 1. Quadranten schneiden, werde mit

& bezeichnet.
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2] Berechnen Sie den Inhalt des (endlichen) Flachensticks, das im 1. Quadranten von
den beiden Funktionsgraphen und der y-Achse begrenzt wird, in Abhingigkeit von 2

b) Bestimmen Sie graphisch einen Niherungswert fir a und verbessern Sie diesen
durch einmalige Anwendung des Newton-Verfahrens {Ergebnis auf 3 Dezimalsielien
runden}.

Welcher Zahlenwert ergibt sich damit fiir den in a) berechneten Fiacheninhait?



5. Aufgabe (8 Punkte]: Die Anzahl : der Fahrzeuge, dic stindlich eine Strade
passieren kannen, 1aft sich aus der MaBzahl v der mitileren Geschwindigkeit in 2
und der MaBzahl £ der mittleren Fahrzeuglange in m nach der folgenden empirischen

Formel berechnen:
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Errnitteln Sie fiic den Fall £ = %, bei welcher Geschwindigkeit (gemessen in ich} die

Anzahi z ihren grofiten Wert (globales Maximum!) erreicht.

6. Aufgabe {7 Punkte): Ein Waldstiick bestehe anfangs aus 10% Biaumen. Iu
jedem Folgejahr mégen 11% des am jeweiligen Jahresbeginn vorhandenen Bestands
ahsterben.

2) Ermitteln Sie einen Ausdruck flir die Anzahl der Biume nach n Jahren {n £ IN},
Berechnen Sie, nach wievielen Jahren sich der Anfangshbestand halbieri hat.
Berechnen Sie die Zahl der Baume nack 10 Jahren.

b) Mar nchme nun vereinfacht an, daB (beginnend mit dem 1. Jahr) an jedem

Jahresende 40.000 Biume nacheepflanzt werden und die jihrliche Waldsterbensrate
auch fiir die nachgepflanzten Baume bei 11% liegt.

Ermittein Sie einen Ausdruck fiir die Anzahl der nachgepflanzten Biume, die nach =
Jahren (n € IN) vorbanden sind (Endergebnis nicht in Forin einer Summe).

Berechren Sie, wieviele Baume nach 10 Jahren insgesamt vorhanden sind, wenn wie
angegeben nachgepflanzt wird. Wieviel Prozent des urspriinglicher Bestands sind
dies?



